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 الاختبارات الإحصائية اللامعلمية

Statistical Non Parametric Tests 

 مقدمة: 6/1

يتطلب إجراء الاختبارات الإحصائية المعلمية تحقق عدد من الافتراضات من أهمها الافتراض المتعلق 
بالتوزيع الذي يتبعه المتغير )المتغيرات( محل الدراسة كافتراض التوزيع الطبيعي الثنائي عند إجراء اختبار  

متغير )المتغيرات( تتبع توزيعاً فرضية حول معامل ارتباط بيرسون. إضافة إلى ذلك ، فإن افتراض أن ال
محدداً كالتوزيع الطبيعي ينطوي على افتراض آخر يتعلق بمستوى قياس المتغيرات محل الدراسة الذي يجب 

على الأقل.ويتعذر في كثير من الدراسات المتعلقة بالعلوم الإنسانية تحقق أي  (Interval)أن يكون فترياً 
ور الاختبارات الإحصائية اللامعلمية والتي تعتمد بشكل رئيسي على من الافتراضات السابقة وهنا يأتي د

الرتب كما أن الافتراضات المتعلقة بتوزيع المتغير )المتغيرات( في حال ضرورتها أقل من تلك المطلوبة في 
 الاختبارات المعلمية حيث يكتفى بافتراض أن التوزيع متماثل بدون تحديد نوعه كأن يكون طبيعياً.

 ( في الأتي:اللامعلمية)بارمتريه للاختبارات االاتستخدم فيها  التيالحالات الإشارة إلى ويمكن 
 .ةأو الرتبي الاسميةالمقاييس  باستخدامالبحث مقاسه  متغيرات عندما تكون-1

يعرف الباحث شكل  أو لا طبيعيمن مجتمع ليس له توزيع  مسحوبةعندما تكون عينه الباحث - 2
 .المجتمع فيتوزيع البيانات 

 .متساويةغير  العينةسحب مفردات  احتمالاتتكون  عندما -3
 .المجموعات( )عدم تجانسمتساويغير  الدراسةيكون تباين المجموعات موضوع  عندما- 4
 .صغيرا العينةعندما يكون حجم  - 5

 العينة.سحبت منه  الذي الأصليأذا لم يهتم الباحث بتقدير معالم المجتمع  - 6     

 

 Chi Square Goodness-of-Fitاختبار مربع كاي لجودة التوفيق   6/2

يهدف هذا الاختباار الاى اختباار فارض العادم وهاو أن مجموعاة المشااهدات تام اختيارهاا وفاق توزياع   
احتمااالي معااين أو ن ريااة معينااة، ضااد الفاارض البااديل وهااو أن مجموعااة المشاااهدات لا تتفااق مااع هااذا 

ل اقتاران التوزيع أو هذه الن رية.  وتكون البيانات التي يتم تحليلها على شكل تكرارات ممثلة فاي جادو 
أو رتبااي  Nominal)اساامي  Categorecalذي صااف واحااد. ويكااون المتغياار محاال الاهتمااام نوعياااً 

Ordinal كما يمكن أن يكون المتغير كميًا )Quantitative .يتم تحويل قيمه إلى فئات 
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 ويمكن صياغة فرض العدم والفرض البديل كالتالي: 

 : (Null Hypothesis)فرض العدم  -

Н0  : Оi  =  Ei    لجميع الخلايا , i=1,2,….,k. 

 )التكرار المشاهد يساوي التكرار المتوقع لكل خلية من الخلايا(
 : (Alternative Hypothesis)الفرض البديل  -

Нa  : Оi  ≠   Ei    لخلية واحدة من الخلايا على الأقل , i=1,2,…,k. 

 دة على الأقل()التكرار المشاهد لا يساوي التكرار المتوقع لخلية واح
 إحصائية الاختبار :

 الصيغة الرياضية لإحصائية الاختبار :
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  …………………. (1) 

  (i)تمثل التكارارات المتوقعاة للخلياة    Εiبينما   (i)تمثل التكرارات المشاهدة للخلية   Οiحيث 
 وفقا للصيغة التالية :  (i). ويتم حساب التكرارات المتوقعة للخلية  

Εi = (n) ( πi ) 

وفقا لاعتبارات ن رية أو من خلال نتاائ  دراساات ساابقة وفاي حالاة عادم   πiحيث يتم تحديد  
بحيااث يعطااى احتمااالات متساااوية لكاال خليااة ماان الخلايااا :   πiتااوافر أي ماان ذلااك فإنااه يمكاان حساااب 

n

1
πi = . 

 

 : (The Null Distribution)توزيع إحصائية الاختبار 

على افتراض صاحة فارض العادم فاإن إحصاائية الاختباار الموضاحة فاي الصايغة الساابقة تتباع تقريبيًاا 
χتوزيع مربع كاي  )

( عدد فئاات المتغيار محال الدراساة ويمكان  k(، حيث ) k-1( بدرجات حرية ) 2
χالحصول على قيم 

χل توزيع الجدولية من جداو   2
2

 . 

 

 قاعدة اتخاذ القرار حيال فرضية العدم :
o : مقارنة القيمة الاحتمالية بمستوى المعنوية           

       يتم رفض فرض العدم إذا كان :  حيث      
(P-value) α        ≥     )القيمة الاحتمالية( )مستوى المعنوية(      
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 بينما يتم قبول فرض العدم إذا كان :  
(P-value) )القيمة الاحتمالية(     >        α   )مستوى المعنوية( 

وياااااتم الحصاااااول علاااااى القيماااااة الاحتمالياااااة كجااااازء مااااان مخرجاااااات التحليااااال المتاحاااااة فاااااي الحااااازم 
 . SPSSالإحصائية 

 ملاحظة هامة:
فااي الحااالات التااي يكااون فيهااا حجاام العينااة صااغيرا، فااإن التكاارارات المتوقعااة قااد تكااون صااغيرة  
ون راً لأن مربع كاي المحسوبة قد يكون مبالغاً فيها عندما تكاون القايم المتوقعاة للخلاياا صاغيرة جداً. 

جداً والذي يترتب عليه رفض فرض العدم في أحيان كثيرة بصورة قد لا تدعمها البيانات المتاحاة. لاذا  
فاأكثر لاا  5للخلاياا يجب عند استخدام اختباار مرباع كااي لجاودة التوفياق أن تكاون التكارارات المتوقعاة 

% ماان الخلايااا. وفااي حااال عاادم تحقااق مااا ساابق فإنااه يمكاان اللجااوء فااي بعااض الحااالات إلااى دماا  08
الخلايا كحل لتلك المشكلة على أن يكون الدم  وفقاً لاعتبارات مبررة بحيث تكون الخلايا بعاد الادم  

 ذات معنى.
 

 تطبيق:
 فكان توزيعهم حسب فصيلة الدم كالتالي: من مرضى السكر 248اختار أحد الباحثين عينة حجمه 

 التكرار فصيلة الدم

A 182 

B 22 

Ab 18 

O 186 

 248 المجموع

 هل يتفق هذا التوزيع مع توزيع أفراد المجتمع كله حسب فصيلة دمهم وهو:
 

 النسبة المئوية فصيلة الدم

A 48% 

B 18% 

Ab 5% 

O 45% 

 %188 المجموع

 حل التطبيق 
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 صياغة فرض العدم : 

Н0  : p1   =  0.40 ,  p2   =  0.10 ,  p3   =  0.05 ,  p4   =  0.45  
 صياغة الفرض البديل :

 Нa  : pi   ≠   πi ( المحددة في فرض العدم ) 
 حساب إحصائية مربع كاي لجودة التوفيق  :

 بعد ادخال البيانات SPSSباستخدام برنام  
  ..Weight Caseaنختار  Dataمن قائمة 
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 في هر المربع وندخل متغير التكرارات

 
ومنها   Legacy Dialogsثم  Nonparametric Tests ونختار Analyzeثم نذهب الى قائمة 

 كما بالشكل. …Chi-Squareنختار 

 
 في هر النات  Ok،  نضع النسب كما بالشكل ونضغط يفي هر المربع التال
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Observe

d N 
Expecte

d N Residual 

A 102 96.0 6.0 
B 22 24.0 -2.0- 

AB 10 12.0 -2.0- 
O 106 108.0 -2.0- 

Tota
l 

240 
  

 

Test Statistics 
 

 b 

Chi-
square 

.912a 

df 3 
Asymp. 

Sig. 
.823 



 اعداد الدكتور / علي اسماعيل                                الاختبارات الإحصائية اللامعلمية

 

Test Statistics 
 

 b 

Chi-
square 

.912a 

df 3 
Asymp. 

Sig. 
.823 

a. 0 cells (.0%) have expected 
frequencies less than 5. The 

minimum expected cell frequency 
is 12.0. 

وبناء على النتائ  أعلاه فإنه سيتم قبول فرض العدم وذلك بمقارنة القيمة الاحتمالية بمساتوى المعنوياة 
. أي أن توزيع مرضى السكر في المدينة حسب فصيلة دمهم لا يختلف عن التوزيع المنا ر في 5%

 المجتمع كله.
 Testing of Independenceاختبار مربع كاي للاستقلالية )الإعتمادية(  6/3

( هو اختبار بسيط يقوم به (Chi-Square test of independencyكاي تربيع للاستقلالية 
الباحث لمعرفة ما إذا كان هناك علاقة بين شيئين أو متغيرين. يجرى هذا الاختبار عن طريقة 

تحسب   p-Valueمقارنة قيمة يحددها الباحث مسبقا تعرف بمستوى المعنوية )الفا( بالقيمة المسماة
توفرة، حيث سيتضح عن طريق المقارنة بين القيمتين ما إذا كانت هنالك علاقة بين الممن البيانات 
  .أم لا المتغيريين

   H0لا توجد أي علاقة بين المتغيرين ويرمز لهذه الفرضية  (:(Null hypothesisفرضية العدم 

 ين المتغيرين(: توجد علاقة بAlternative hypothesisالفرض البديل )

أو   Level of Significanceعند إجراء إختبار كاي تربيع فإن على الباحث اختيار قيمة تسمى 
مستوى المعنوية )الفا( وهذه القيمة يمكن القول بأنها تمثل احتمال الوقوع في خطأ في الاختبار 

يستنت   مع أنه صحيح. بمعنى أن  H0يسمى الخطأ من النوع الأول وهو رفض فرض العدم 
الباحث بناء على البيانات المتوفرة أن هنالك علاقة بين المتغيرين مع أنه لا توجد علاقة وهو 

 استنتاج خاطئ.
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والتي يمكن حسابها يدويا أو   p-valueهذه القيمة التي يحددها الباحث يقوم بمقارنتها بقيمة تسمى 
 معها الباحث.باستخدام أحد البرام  الإحصائية وذلك من البيانات التي ج

أو  0،،،على أنها   Level of Significanceغالبا في الأبحاث ما يتم استخدام قيمة الفا أو 
، والاختيار يرجع للباحث ومدى مجال الخطأ الذي يود أن يسمح به، حيث في حالة إختيار 0،،،
 فإن نتيجة الاختبار تكون أدق. 0،،،الفا = 

 إحصائية الاختبار :

 ة لإحصائية الاختبار :الصيغة الرياضي
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 مثال:

في دراسة للعلاقة بين التقدير الذي يحصل عليه الطالب في الجامعة وجنسه أخذت عينة من نتائ  
 :الاناث وكانت كما يليالطلاب الذكور و 

  أولا: الاناث

  راسب  راسب  راسب  راسب  جيد جدا  ممتاز  مقبول  ممتاز

  جيد  جيد جدا  جيد جدا  جيد  مقبول  مقبول  مقبول  راسب

  مقبول  راسب  مقبول  مقبول  مقبول  راسب  جيد جدا  جيد جدا

  جيد  جيد  ممتاز  جيد جدا  ممتاز  جيد  جيد  جيد

       جيد جدا  ممتاز  جيد

 

 

 

 



 اعداد الدكتور / علي اسماعيل                                الاختبارات الإحصائية اللامعلمية

 

  ثانيا: الذكور

  راسب  جيد  جيد  جيد  راسب  جيد جدا  راسب  جيد جدا

  جيد جدا  جيد  راسب  راسب  راسب  راسب  راسب  مقبول

  مقبول  ممتاز  ممتاز  راسب  راسب  مقبول  مقبول  ممتاز

  ممتاز  جيد  جيد  مقبول  راسب  راسب  جيد جيد 

     جيد جدا  ممتاز  جيد  جيد جدا  ممتاز

 

 والمطلوب: 

  = α؟  8085هل توحد علاقة بين تقدير الطالب وجنسه عند مستوى الدلالة 

 الحل:

 الفرضية الصفرية: تقدير الطالب لا يعتمد على جنسه )متغير الجنس والتقدير مستقلان(

 الفرضية البديلة: تقدير الطالب يعتمد على جنسه )توجد علاقة بين جنس الطالب وتقديره( 

في شاشة تعريف المتغيرات بحيث  (Gender)و  (Result)نوعيين هما  ثم نقوم بتعريف متغيرين
=ممتاز( وكود 4جيد جدًا،  3=جيد، 2=مقبول، 0= راسب، ،هو )  (Result)يكون كود متغير 

  =انثى(2=ذكر، 0هو )  (Gender)المتغير 

  ندخل البيانات كما في الشكل التالي:
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 Descriptiveنختار القائمة الفرعية للإحصاءات الوصفية  Analyzeمن قائمة التحليل 
Statistics   ومن ثم نختار الأمرCross tabs :كما في الشكل التالي  

 

 

  ي هر المربع الحواري التالي:
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 Columnsلخانة الأعمدة  Genderوالمتغير  Rowsلخانة الصفوف  Resultننقل المتغير 
  باستخدام الأسهم .

 

  للحصول على المربع الحواري التالي: Statisticsومن ثم نضغط على 
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لحساب اختبار الاستقلالية ومن ثم  Chi-Squareنضع علامة على خانة اختبار مربع كاي 
  للعودة للمربع الحواري السابق: Continueنضغط على 
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  لي هر المربع الحواري التالي: Cellلا هار جدول التوقعات نضغط على زر 

 

للعودة للمربع  Continueجدول توقعات  هور البيانات ومن ثم نضغط  Expectedنختار الخيار 
  الحواري السابق.

  للحصول على النتائ . Okنضغط على 

 من ثلاثة جداول: Cross tabulatiتتكون نتائ  الأمر 

  ات المفقودة كالتالي:الأول يصف حجم العينات المدخلة ونسب البيان
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الجدول الثاني يبين جدول توزيع العينة حسب المتغيرين والقيم المتوقعة حسب اختبار الاستقلالية 
  كالتالي:

 
 توقع الذكور الراسبين                                                                           عدد الذكور الراسبين 

 

راسب  02)منهم  32، عدد الذكور  22الثاني السابق أن عدد البيانات المدخلة  يبين الجدول
 0،   6.24جيد وقيمتها المتوقعة  6،   9.96مقبول وقيمتها المتوقعة  0،  6.29وقيمتها المتوقعة 

 2) منهم  30( والاناث  0.90ممتاز وقيمتها المتوقعة  9، و  9.02جيدجدا وقيمتها المتوقعة 
جيد وقيمتها المتوقعة  6،   9.32مقبول وقيمتها المتوقعة  6،   6.24تها المتوقعة راسب وقيم

  (0.30ممتاز وقيمتها المتوقعة  0، و  0.63جيدجدا وقيمتها المتوقعة  2،   6.29

  الجدول الثالث يبين نتيجة اختبار مربع كاي كالتالي:
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  4بدرجة حرية مقادرها  2.432ي يبين الجدول الثالث السابق أن قيمة اختبار مربع كاي ه

 = Asymp. Sig. (2-sided) 909.،يتبين لنا من الجدول أن أقل قيمة لمستوى الدلالة هي 
وبالتالي لا نستطيع رفص الفرضية الصفرية أي أن تقدير  = α 0،.،وهي اكبر من مستوى الدلالة 
  الطالب لا يعتمد على جنسه.

 Test UWhitney -Mann   لعينتين مستقلتين Uاختبار مان ويتني  6/4
لا معلماي للاختباار الخااص باالفرق باين متوساطي مجتمعاين بديلًا  Uاختبار مان ويتني  يعتبر

 t Test for Twoلعينتاين مساتقلتين  tختباار والمبني على أساس عينتين مستقلتين. اي أنه باديل لا
Independent Samples) ) عااادم تحقاااق الافتراضاااات اللازماااة لإجاااراء بااال اناااه أفضااال فاااي حالاااة

 ، وتخضع المفاضلة بين الاختبارين لتقدير الباحث. tاختبار 
 المرتبطة بالاختبار : (Assumptions)الافتراضات 

o ( كاال ماان العينتااين تمثاال عينااة عشااوائيةRandom Sample ماان المشاااهدات )
 المستقلة من المجتمع الذي سحبت منه.

o  مستقلة عن الأخرى.كل عينة من العينتين 
o .التوزيعان اللذان سحبت منهما العينتان متطابقان في الشكل 
 

 ويمكن صياغة فرض العدم والفرض البديل كالتالي: 
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  : فرض العدم 
Н0  : θ1   =  θ2     

 : الفرض البديل 
Нa  : θ1    ≠ θ2  أو Нa  : θ1   >   θ2  ) أو     Нa  : θ1   <   θ2   

 
  (Test Statistic)إحصائية الاختبار 

 وفقا للخطوات التالية : Uيتم حساب إحصائية الإختبار 
 دم  بيانات العينتين معاً. .0
 . nإلى  0ترتيب القيم من  .2
فااي حالااة المشاااهدات المتساااوية فااي الرتااب يااتم اسااتبدال كاال رتبااة بمتوسااط الرتااب  .3

 لتلك المشاهدات.
 ويكون الاحصاء هو Wالمنا رة لاحدى العينتين حساب مجموع الرتب 
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هاااااااو  
2

21
nn

u
       وتبايناااااااه هاااااااو

12

)1(
21212



nnnn

u
  وعلاااااااى ذلاااااااك نساااااااتخدم الاحصااااااااء

)1,0(N
U

Z

u

u







 اختبار. كإحصاء 

 تطبيق:
لمقارنة مستوى انتاج الهكتار من محصول ما في مادينتين مختلفتاين اختيارت عيناة عشاوائية مان باين 

 مزارع كل منهما وكان الانتاج كما يلي:
 

   Aالمدينة 22 11 23 21 24 28 10 24 22 25 24 28
 Bالمدينة  10 28 11 22 11 23 21 16 10 28  

 
% لاختبار الادعاء أن انتاج الهكتار في المديناة 5استخدم اختبار مجموع الرتب عند مستوى معنوية 

A  أعلى من المدينةB 

 بعد ادخال البيانات SPSSباستخدام برنام  حل التطبيق: 
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ومنها   Legacy Dialogsثم  Nonparametric Tests ونختار Analyzeنذهب الى قائمة 

 كما بالشكل. …Independent Samples 2نختار 
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 في هر المربع
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ونعاارف  Test Variable Listتحاات  Yنضااع متغياار الإنتاااج 
                     Define Groupsالمجموعتين بالضغط على 

 Continueثم نضغط 

 فيعود إلى المربع السابق
 

 فيكون النات  Okثم نضغط  Mann-Whitney Uونختار اختبار 
 

Ranks 

 g 
N 

Mean 
Rank 

Sum of 
Ranks 

y A 12 14.29 171.50 

B 10 8.15 81.50 

Tota
l 

22 
  

 

Test Statisticsb 

 y 

Mann-Whitney U 26.500 

Wilcoxon W 81.500 

Z -
2.225- 

Asymp. Sig. (2-
tailed) 

.026 

Exact Sig. [2*(1-
tailed Sig.)] 

.025a 

%. يكون القرار رفض فرض العدم ونقبل الفرض 0من النتائ  حيث أن القيمة الاحتمالية أقل من 
البديل، أي أن مستوى انت  الهكتار في المدينة الأولى أعلى من مستوى انتاج الهكتار في المدينة 

  الثانية.
 عينة مستقلة  Kواليس  لـ -اختبار كروسكال  6/5

Kruskal-Wallis Test for K independent Samples  
يعد اختبار  كروسكال واليس بديلًا لن يره من الاختبارات المعلمية )تحليال التبااين باتجااه واحاد 

One Way Analysis of Variance  فاي حاال عادم تحقاق الافتراضاات اللازماة لإجاراء تحليال )
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 التبااين باتجااه واحاد المبناي علاى الرتاب كروساكال والايس لتحليالالتباين باتجاه واحد، ويسامى اختباار 
علااى أن يكااون المتغياار الأصاالي  (Ordinal Data)وتكااون البيانااات التااي يااتم تحليلهااا بيانااات رتبيااة 

لرتب البيانات المشاهدة متغيراً كمياً ذا مستوى قياس نسبي أو فتري، كما يمكن تحليل البيانات الكمية 
(Quantitative Data) .وذلك بتحويلها  إلى بيانات رتبية 

 المرتبطة بالاختبار: (Assumptions)الافتراضات 
o  كل عينة من العينات التي عددهاk ( تمثل عينة عشوائيةRandom Sample )

 من المجتمع الذي سحبت منه.
o  كل عينة من العينات التي عددهاk  حيث(( k ≥ 2  مستقلة عن الأخرى كماا أن

 مشاهدات كل عينة مستقلة بعضها عن بعض.
o .التوزيعات التي سحبت منها العينات متطابقة في الشكل 

 
 ويمكن صياغة فرض العدم والفرض البديل كالتالي: 

  : فرض العدم 
Н0  : µ 1   =  µ2  = ….. =  µk  

 متساوية( مجتمع k)الأوساط للـ 
 : الفرض البديل 

Нa  : )على الأقل واحد مختلف( 
 

 : (Test Statistic)إحصائية الاختبار 
 حساب إحصائية الاختبار :

 وفقاً للخطوات التالية : Hيتم حساب إحصائية الاختبار 
 عينة في مجموعة واحدة. kدم  بيانات الا  .0
 . N إلى  0ترتيب القيم من  .2
رتبااة بمتوسااط الرتااب فااي حالااة المشاااهدات المتساااوية فااي الرتااب يااتم اسااتبدال كاال  .3

 لتلك المشاهدات.

حساب مجموع الرتب  .4 i
R    : لكل عينة حيث i=1,2,…,k . 
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 : Hحساب إحصائية الاختبار  .0
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 : (The Null Distribution)توزيع إحصائية الاختبار 

5اذا كان فرض  العادم  صاحيح وكانات  
i

n   لجمياع قايمi  فاإن إحصاائية الاختباارH  تتباع
)1(أي أن  K-1تقريبا توزيعاً مربع كاى بدرجات حرية 

2
 kH    

)1,(أكبر من   H  ويكون القرار هو رفض فرض العدم اذا كانت قيمة الاحصاء 
2

 k. 
 تطبيق :

وزعت ثلاثة أنواع من الأسمدة عشوائيا على مجموعة من قطع الأراضاي المتجااورة والمزروعاة 
بنااوع القمااح نفسااه ومتشااابهه فااي طريقااة الااري وفيجميااع ال ااروف الأخاارى فكااان المحصااول النااات  كمااا 

 يلي:
  64 60 26 29 62 94 السما د الأول
 ،2 00 92 20 22 24 96 السما د الثاني

   02 26 99 92 06 د الثالث السما
 % أن تاثير السماد متساوي. 0اختبر عند مستوى معنوية 

 حل التطبيق:
 

 بعد ادخال البيانات SPSSباستخدام برنام  

 
 إلى نوع السماد gثم تعديل الأرقام في 
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ومنها   Legacy Dialogsثم  Nonparametric Tests ونختار Analyzeنذهب الى قائمة 

 كما بالشكل Independent Samples Kنختار 

 

 
 

 فيظهر المربع 

 
 

 فيظهر المربع   Define Rangeونضغط على  Yندخل متغير المحصول 
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فنعود الى المربع السابق نختار   Continueونضغط  3الى  0نضع مدى المجموعات من 
Kruskal-Wallis H  ثم نضغطOk  :فتكون النتائ  كما يلي 

 

Ranks 

 g 
N 

Mean 
Rank 

 y  السماد
 الأول

6 14.00 

السماد 
 الثاني

7 7.93 

السماد 
 الثالث

5 6.30 

Total 18  

 

Test Statisticsa,b 

 y 

Chi-square 6.673 
df 2 

Asymp. Sig. .036 

% . يكون القرار رفض فرض العدم ونقبل الفرض 0النتائ  حيث أن القيمة الاحتمالية أقل من  
 تأثير الأنواع الثلاثة من السماد ليس كله متساوي .البديل، أي أن 

 

 تمارين:
يمارس أحد المحلات نشاطه التجاري ستة أيام في الأسبوع ويعتقد مدير المحال أن الخدماة الجيادة -0

الزبااائن يعااودون ماارة أخاارى ولااذلك دائماااً يضااع عاادداً كافياااً ماان المااو فين فااي الخدمااة )خمسااة تجعاال 
عشر مو فاً ( كال ياوم عمال. كماا أن لادى المادير اعتقاادًا باأن الياوم )السابت،....،الخميس( لايس لاه 

ي ون ااراً لتلقااي ماادير المحاال بعااض الشااكاوى ماان الزبااائن مفادهااا أن الخدمااة فاا تااأثير فااي حجاام العماال.
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بعض الأيام تكون بطيئة مقارنة بالأيام الأخرى فقد قام خلال الأربع وعشرين أسابوعاً الماضاية بجماع 
أعاااداد الزباااائن خااالال أياااام  التااااليبياناااات عااان أعاااداد الزباااائن خااالال أياااام الأسااابوع.   ويوضاااح جااادول 

 أسبوعًا. 24الأسبوع لفترة 
 عأعداد الزبائن حسب أيام الأسبو                     

 عدد الزبائن اليوم
 1525 السبت
 1711 الأحد
 1655 الاثنين
 1497 الثلاثاء
 1603 الأربعاء
 1801 الخميس
 9792 المجموع

( أسبوعاً تدعم 24والمطلوب معرفة ما إذا كانت البيانات التي جمعها المدير خلال الا )
 اعتقاده بعدم تأثير اليوم في عدد الزبائن.

أجريت دراسة لاختبار ما إذا كانت طريقة الن ر عند التصويب على هدف معين لها أثر في -2
إصابة الهدف أم لا , وأجريت التجربة بتجزئة مجموعة من المتدربين إلى ثلاث مجموعات خضعت 

طلاق كل منها للبرنام  نفسه باستثناء أن أفراد المجموعة الأولى كانوا يفتحون عينيهم الاثنين عند الإ
على الهدف و أفراد المجموعة الثانية يفتحون اليمنى فقط عند الإطلاق و أفراد المجموعة الثالثة 

 يفتحون العين اليسرى فقط , والجدول التالي يمثل عدد الإصابات 
 21 20 11 6 14 16 المجموعة الأولى

  14 12 18 10 12 المجموعة الثانية
   13 16 17 10 المجموعة الثالثة

 المطلوب :

% علما بأن البيانات لا 5اختبر ما إذا كان هناك فروق بين المجموعات الثلاثة عند مستوى دلالة 
 تخضع للتوزيع الطبيعي.

 إذا كان لديك البيانات التالية والتي تعبر عن أعمار مجموعة من الطلاب كالتالي . -3
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20  ,23 , 25 ,19  ,21 ,18 , 19 , 22 ,  26,  24 ,24,25 
سنة علما بأن البيانات لا  21لمطلوب: اختبر الفرضية القائلة بأن متوسط أعمار الطلبة يساوى ا

 تخضع للتوزيع الطبيعي. 
للمقارنة بين أعداد البكتيريا فاي وحادة الحجام فاي ميااه بحيارتين أخاذت باحثاة عيناة عشاوائية مان   -4

 فوجدت أعداد البكتيريا كالتالي:   A,B البحيرة 
 A 288 281 115 108 281 110 111 285 113 أعداد البكتيريا في البحيرة 
 B 285 148 118 280 212 283 125 218 211أعداد البكتيريا في البحيرة 

هل تستطيع أن تستنت  أنه لا يوجد فروق ذات دلالة إحصائية بين معدلات أعداد البكتيريا عند 
 للتوزيع الطبيعي.علما بأن البيانات لا تخضع  0،.،مستوى 

 

بااالأعلاف , و حااين تاام وزن كاال دجاجااة   06دجاجااة بااالهرمون و  06علااى فاارض أنااه  تاام تغذيااة -5
 كانت البيانات مقدرة بالكيلو جرامات كالتالي:

 1213 12.1 .121 12.1 1231 1231 1211 1231 1221 التغذية بالهرمون
1216 1211 12.1 12.1 12.1 1211 1233 1216 1211 

 1236 ..12 1263 .122 1232 1231 12.1 12.1 1211 التغذية بالأعلاف
1211 1233 1231 1211 12.2 1236 12.1 1211 12.. 

فهل تستطيع أن تستنت  أن تغذية الدجاج بالهرمون يعطي إنتاجاً أعلى من التغذية بالأعلاف علما 
 بأن البيانات لا تخضع للتوزيع الطبيعي.

قااام د ااد البااا ثيً سااييا  لتقياايو فاعليااة رواا جديااد لماارع اشرتئاااال يتوزياا  ع اار  مااً الاا يً  ااو -5

  خيصاا و يبيااا  يااصن و مصااايوا ياشرتئاااا ع ااوا يا  علااى د ااد مجمااوعتي0ًالأولى   ااو  مسااة مااً 

المرضى وقد  و إ  اع و لليلاج الجديد لمد  ستة دش ر0 فيما   و المجموعة الثانية  مساة مرضاى 

لمد  ستة دش ر دي ا 0 وقد افترع البا ث قبل  جرية  (Placebo) ريً  و إ  اع و ليلاج وهمي آ

 اليلاج دا لدى المجموعتيً نفس المستوى مً اشرتئاا0   

ييااد انق اااا فتاار  الياالاج التااي اسااتمرش لمااد  سااتة دشاا رل  ااو عاارع الي اار  مرضااى علااى  

التي يتب  ل ا المريض( لتقييو  الة رال ماريض  د صا ي نفسي )وال ي ليس لديه فكر  عً المجموعة

و حديد ررجة اشرتئاا لديه ويوضح الجادول التاالي نتيجاة  قيايو الأ صاا ي النفساي لدرجاة اشرتئااا 

 لدى رل مريض )الدرجة الأعلى  يني ررجة دعلى مً اشرتئاا( :

 

 المجموعة

  قييو الأ صا ي النفسي لدرجة اشرتئاا

 المريض

 الخامس الراي  الثالث الثاني الأول

 8 2 8 1 11 الأولى

 4 0 5 11 11 الثانية
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والمطلوا ميرفة ما إذا راا هناك فارق ييً المجموعتيً مً  يث ررجة اشرتئاا  سب  قييو 

 الأ صا ي النفسي ومً ثو  قييو فاعلية الدواا ريلاج للارتئاا

يقوم د د المدرسيً يتدريس مار  الرياضياش لأريية مً الطلبة0 وقد اعتمد في  دريسه للمجموعة -6

الأولى على التقنياش الحديثة  يث  و يرمجة المقرر ياستخدام الوسا ط المتيدر  في  يً اعتمد في 

دريسه  دريسه للمجموعة الثانية على رتاا مطبوع )الطريقة التقليدية( ل فيً  يً اعتمد في  

للمجموعة الثالثة على م رر  ميد  مً قبله وارتفى في  دريسه للمجموعة الرايية على إلقاا 

المحاضراش فقط م  د   الطلبة ملا ظا  و الخاصة دثناا ال رح0 وييد انق اا الفصل الدراسي درار 

استياا في المدرس  قييو ما إذا راا للأسلوا المستخدم في التدريس دثر في  حصيل الطالبل وقد 

سبيل  حقيق ذلك يزميل آ ر في القسول  يث قام الزميل يتر يب الطلبة في المجموعاش الأري  وفقا  

لقدرا  و في مار  الرياضياش يحيث يتو إعطاا دف ل يالب في المجموعاش الأري  التر يب رقو 

في المجموعاش للطالب الأ ير  Nوا د وال ي يليه التر يب رقو اثنيً فيما دعطى التر يب رقو 

 الأري 0 فإذا رانت نتيجة  ر يب المدرس للطلبة وفقا  لقدرا  و في مار  الرياضياش رالتالي:

 رُ ب الطلبة وفقا  لقدرا  و في مار  الرياضياش المجموعة

 x x 1 0 6 4 2 1 الأولى

 x 26 25 21 28 10 14 18 الثانية

 22 11 16 12 11 1 5 3 الثالثة

 x x 21 24 23 11 15 13 الرايية

    

 ف ل يمكً القول يصا هناك فارقا  ييً يلبة المجموعاش الأري  في مستوى التحصيل ؟

 
ل يبق علي ا ثلاثة 18الجدول التالي يوضح الزيار  في الوزا  لثلاث عيناش مختلفة  جو رل من ا -1

 دنواع مً الغ اا0

C B A(control) 

3018 4023 5081 

3018 5045 4041 

3013 4021 3013 

4014 4051 4014 

3028 4060 5088 

3032 4014 3032 

3013 3011 3013 

3014 5081 3014 

3056 4010 3056 

3081 4012 4081 

 

 وراا النا ج رالأ ي: Kruskal-Wallis Testوللمقارنة ييً دنواع الغ اا الثلاثةل  و استخدام  حليل  
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Kruskal-Wallis Test 

 
 رتاية  قرير مفصل عً النا جالمطلوا : 

Test Statistics
a,b

15.894

2

.000

Chi-Square

df

Asymp. Sig.

Y

Kruskal Wallis Testa. 

Grouping Variable: Gb. 

Ranks

10 18.25

10 21.60

10 6.65

30

G

control

B

C

Total

Y

N Mean Rank


